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Рекомендации


по подготовке проектов на получение грантов

учеными КСЭИ
Согласно п. 6 ч. 3 ст. 47 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» педагогические работники пользуются академическим правом на осуществление научной, научно-технической, творческой, исследовательской деятельности, участие в экспериментальной и международной деятельности, разработках и во внедрении инноваций. Научный работник согласно ч. 6 ст. 4 Федерального закона от 23.08.1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» (далее – ФЗ № 127) имеет право на участие в конкурсе на финансирование научных исследований за счет средств соответствующего бюджета, фондов поддержки научной, научно-технической, инновационной деятельности и иных источников, не запрещенных законодательством Российской Федерации.
В то же время, исходя из критериев мониторинга по оценке эффективности деятельности вузов и показателей самообследования вуза, следует отметить, что фактически научно-педагогические работники обязаны, помимо преподавательской, заниматься выше названной деятельностью. 
В научно-исследовательской работе одним из важных достижений ученого считается проведение грантового исследования. Задача настоящих рекомендаций - выяснить, что же такое грант и как увеличить шанс на его получение.
Вышеупомянутый закон № 127 в ст. 2 закрепляет следующие понятия: 
Гранты – денежные и иные средства, передаваемые безвозмездно и безвозвратно гражданами и юридическими лицами, в том числе иностранными гражданами и иностранными юридическими лицами, а также международными организациями, получившими право на предоставление грантов на территории Российской Федерации в установленном Правительством Российской Федерации порядке, на осуществление конкретных научных, научно-технических программ и проектов, инновационных проектов, проведение конкретных научных исследований на условиях, предусмотренных грантодателями.
Научный проект и (или) научно-технический проект – комплекс скоординированных и управляемых мероприятий, которые направлены на получение научных и (или) научно-технических результатов и осуществление которых ограничено временем и привлекаемыми ресурсами.
Инновационный проект – комплекс направленных на достижение экономического эффекта мероприятий по осуществлению инноваций, в том числе по коммерциализации научных и (или) научно-технических результатов.
При этом в ч. 1 ст. 3 этого же закона сказано, что научная и (или) научно-техническая деятельность осуществляется… при условии, если научная и (или) научно-техническая деятельность предусмотрена учредительными документами юридического лица. Поскольку такая деятельность предусмотрена уставом Кубанского социально-экономического института, научно-педагогические работники могут ее осуществлять.
Финансовое обеспечение научной, научно-технической, инновационной деятельности основывается на его целевой ориентации и множественности источников финансирования и может осуществляться Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации, муниципальными образованиями, а также физическими лицами и (или) юридическими лицами способами, не противоречащими законодательству Российской Федерации и законодательству субъектов Российской Федерации (ч. 1 ст. 15 ФЗ № 127).

Что нужно прежде всего учесть, чтобы увеличить шанс на 
получение гранта?

1. Надо отметить, что грант – это целевая спонсорская поддержка, прежде всего, некоммерческой деятельности, направленной на достижение общественных благ. Таким образом, концепция проекта, который ученый разрабатывает для подачи заявки на получение гранта должна быть бесспорно необходимой и значимой для всего общества или большинства его членов.
Потенциальные грантополучатели – те люди и организации, которые занимаются социальной, благотворительной, культурной, образовательной, научной и управленческой работой, охраной здоровья граждан, защитой их прав, законных интересов и т.п. 
2. Каждый конкурс на получение гранта проводится по определенной теме (темам), исходя из специфики деятельности грантодателя. Поэтому, как бы не был привлекателен Ваш проект, грант Вы не получите, если его цели будут выходить за рамки сферы деятельности организатора конкурса. Значит, прежде чем Вам обратиться в конкретный фонд, желательно на его официальной странице в сети Интернет посмотреть основные цели и направления деятельности и узнать, кому и какие гранты он уже выдавал. 
3. Наиболее ответственный момент – составление и подача заявки на выделение гранта. Обычно у каждого фонда есть готовый электронный вариант заявки. В заявке Вы должны не только заявить о себе, о своих уникальных идеях, но и убедить грантодателя выдать грант именно Вам. 
Отнеситесь к этому очень серьезно. Ведь заявку могут отклонить только на основании того, что нарушены правила ее оформления. Категорически нельзя менять форму, поля заявки по своему усмотрению. Все поля должны быть заполнены. Если данных в каком-то поле нет, об этом тоже нужно указать (поставить прочерк или «нет», «не имеется»). Текст заявки должен быть грамотным как с точки зрения специфики области знаний, в которой будет выполняться проект, так и с точки зрения правил русского языка. Помните, что заявка – это Ваше лицо!
Проект должен быть очень хорошо продуман и расписан настолько подробно, насколько это возможно. 
Большое значение имеет и название проекта – оно должно быть ярким, броским и кратким. 

Обратите особое внимание на следующие ниже рекомендации:

а) Как было сказано выше, цели и задачи Вашего проекта должны соответствовать основным направлениям деятельности грантодателя, а также уставным целям нашего вуза. 

б) Если проект предполагает его осуществление группой лиц, назначается руководитель проекта, который должен быть высококлассным специалистом, разбирающимся в теме проекта; желательно, чтобы он был доктором наук. В положениях о конкурсах на выполнение грантовских проектов научно-педагогическими работниками часто встречается требование: руководитель проекта должен иметь научные публикации по исследуемой теме, в том числе – в журналах, рецензируемых ВАК (большим плюсом считается наличие публикаций в Web of science, Scopus). Иногда это требование касается и других участников команды проекта. 
Соискателю необходимо иметь опыт реализации подобных проектов. Более того, эффект от потенциально выполненного проекта должен быть длящимся: даже после выполнения работ на средства гранта Вы должны продолжать разработанное направление, но уже своими силами или с привлечением других ресурсов. Вы должны быть самодостаточными! 
При этом в команду проекта нужно включать людей не только исходя из занимаемой ими должности и хорошего личного к ним отношения. Каждый член команды должен отвечать строго за определенный участок дальнейшей работы, количество членов проекта должно быть обусловлено объемом и содержанием выполняемой деятельности. 
При соблюдении Вами этих условий грантодатель будет понимать, что у Вас хватает знаний и навыков для реализации заявляемого проекта.

в) Описывая проект, Вы должны не только обозначить проблему, которую вы собираетесь решить с помощью проекта, но и методы ее разрешения. Все Ваши действия должны быть расписаны поэтапно, шаг за шагом. В то же время при составлении всей заявки избегайте излишнего многословия. Помните, краткость – сестра таланта.

г) Бюджет проекта должен быть реальным. Смета, прилагаемая к проекту, должна быть согласована с бухгалтерией и должна содержать реальную, а не завышенную сумму расходов. Поэтому, если вы планируете какие-либо командировки, поездки, приобретение оргтехники и канцелярских товаров, то включайте все это в бюджет. Обоснуйте все вплоть до копейки. 
Прежде чем Вы начнете распределять деньги по статьям бюджета, внимательно изучите налоговое законодательство и особенности финансовой отчетности, чтобы не оказаться в ситуации, когда половина полученных Вами денег уйдет на непредвиденные налоги и выплаты.
Предпочтение отдается проектам, которые имеют дополнительные источники финансирования, такие как взносы в качестве материалов, добровольного или самостоятельно оплаченного труда участников проекта, собственных или привлеченных финансовых средств. Грантодатели могут даже это условие сделать обязательным для получения гранта. Такие проекты имеют более сильный потенциал для оказания устойчивого влияния. 
Помимо заполненных рекомендованных таблиц бюджета Вам необходимо быть готовыми представить подробный комментарий по расходам, где четко объяснить, почему расходы, перечисленные Вами, столь нужны для выполнения проекта. Дайте обоснование, а по возможности – подтверждение стоимостной оценки Ваших расходов.
Любой опытный эксперт комиссии поймет, если Вы пытаетесь его перехитрить. Более того, в случае, если Вы выиграете грант, с Вами грантодатель будет заключать договор, неотъемлемой частью которого является бюджет проекта. В случае нецелевого расходования средств гранта Вы будете нести ответственность в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

д) После составления заявки внимательно прочтите ее и подумайте объективно: будь Вы грантодателем, дали бы Вы деньги на этот проект?!

4. Будьте готовы к тому, что, помимо собственно заявки, на конкурс необходимо направить большой пакет сопутствующих сведений, которые невозможно заполнить без информации и документов, имеющихся в других структурных подразделениях КСЭИ. Кроме того, Вы сами можете собрать и предоставить дополнительные письма поддержки от коллег-партнеров (потенциальных участников проекта), рекомендательные письма, различного рода сторонние подтверждения Ваших заслуг в рамках темы проекта: грамоты, характеристики и т.п. 
Поэтому нужно сработать слаженно и в срок. Перед тем как эксперты будут оценивать содержание Вашего проекта, все предоставляемые Вами документы проверяются на соответствие формальным требованиям конкурса. Если конкурсная документация будет доставлена грантодателю позже заданного времени, содержит неполную, недостоверную информацию или документы противоречат друг другу, заявка не будет даже принята к рассмотрению.
5. Все грантодатели рекомендуют сосредоточиться на одном проекте. Не следует также направлять один и тот же проект сразу на несколько конкурсов. 
6. Не смотря на то, что цель ученого – получить деньги грантодателя, нельзя забывать о нравственных и правовых основах проводимого Вами исследования. Недопустимо нарушение авторских прав других лиц, унижение чести и достоинства каких-либо людей или социальных групп, не рекомендуется резко критиковать действующую власть и т.д.



На какие конкурсы подавать заявки?

РОССИЙСКИЕ ФОНДЫ ГРАНТОВОЙ ПОДДЕРЖКИ:

1. Российский фонд фундаментальных исследований
http://www.rfbr.ru/rffi/ru
Правительство Российской Федерации своим распоряжением от 29 февраля 2016 г. № 325-р реорганизовало федеральные государственные бюджетные учреждения в форме присоединения к федеральному государственному бюджетному учреждению «Российский фонд фундаментальных исследований» федерального государственного бюджетного учреждения «Российский гуманитарный научный фонд».
2. Президентские гранты: Государственная поддержка ННО, участвующих в развитии институтов гражданского общества и реализующих социально значимые проекты и проекты в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина
https://grants.oprf.ru/
3. Фонд содействия развитию малых форм предпринимательства в научно-технической сфере
http://www.fasie.ru/
4. Гранты РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
http://www.rgo.ru/ru/granty
5. Фонд поддержки социальных исследований Хамовники 
http://khamovniky.ru/
6. Фонд «Русский мир»
 http://www.russkiymir.ru/grants/

7. Проекты, проводимые молодежным центром инноваций и технологий «ИНВЕНТУМ» www.mol-inventum.ru
Например, Губернаторский конкурс молодежных инновационных проектов «Премия IQ года»
8. Отдельные органы власти федерального, регионального и местного уровней могут объявлять различные конкурсы, публикуют информацию о них на своих официальных сайтах.
9. Регулярно обновляется информация о различных конкурсах и грантах (в том числе для студентов) на сайте:
VseKonkursy.ru
Также полезная информация о грантах публикуется в газете «Поиск».

Успехов!
